3.4.
Dichte von Stoffen

3.4.1.
Zusammenhang von Masse und Volumen von Körpern

Würfel aus Eisen werden gemessen und gewogen.

Seitenlänge eines Würfels:
a = 2 cm

Masse eines Würfels: 62 g

Volumen eines Würfels:
V = a3




V = (2 cm)3




V = 8 cm3
Für mehrere Würfel gilt dann:

	Anzahl der Würfel
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Volumen in cm3
	0
	8
	16
	24
	32
	40

	Masse in g
	0
	62
	124
	186
	248
	310


Die Werte für Masse und Volumen werden in einem Diagramm dargestellt:
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Auswertung:

(1) Die Messwerte ergeben eine Gerade, die durch den Koordinatenursprung verläuft.

(2) Je größer das Volumen eines Stoffes, desto größer ist seine Masse.

(3) Der Quotient aus Masse und Volumen ist konstant.
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Tabelle1

		Volumen in cm3		0		8		16		24		32		40

		Masse in g		0		62		124		186		248		310
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